

Кукса, А. Н. Украинская Центральная Рада в борьбе за преобразование России в Федеративную демократическую республику в 1917 г. / А. Н. Кукса // Актуальные проблемы и перспективы изучения новой и новейшей истории зарубежных стран: материалы междунар. науч.-теорет. конф., посвящ. 75-летию образования каф. истории Нового и Новейшего времени / редкол. : В. С. Кошелев (пред.) [и др.], — Минск: Изд. центр БГУ, 2012. — С. 114-117

А. Н. Кукса

Белорусский национальный технический университет, доцент

УКРАИНСКАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ РАДА В БОРЬБЕ ЗА ПРЕОБРАЗОВАНИЕ РОССИИ В ФЕДЕРАТИВНУЮ ДЕМОКРАТИЧЕСКУЮ РЕСПУБЛИКУ В 1917 г.

Начало реализации национальных проектов в пределах Российской империи способствовавших становлению белорусской государственности начались в период Февральской революции. Эйфория полной демократии и свободы политической жизни охватила не только центральные регионы, но и власти на местах. Россия за долгие столетия самодержавия впервые столкнулась с необходимостью демократизации общества и политических структур, направленных на управление этим обществом. В Украине значительно укрепляются позиции национальных партий и их органа Украинской Центральной рады (создана 4(17) марта 1917 г.), в то время как в Беларуси ни БСГ, ни БНК (создан 25 марта (7 апреля) 1917 г.) завоевать симпатий и поддержки широкого электората не сумели.

Февральская революция была встречена национальными организациями как возможность установления демократического строя в России, провозгласившего свободу слова, выбора и действий. Для национальных регионов предстали две политические силы в центре России: Временное правительство и Совет рабочих и солдатских депутатов. Белорусские и украинские организации обращались к ним как к равным способствуя, таким образом, легитимности Временного правительства и Совета рабочих депутатов. Изначально сильнее позиции у национальных органов имел Совет, представлявший будущие социальные изменения.

Более организованно действовала УЦР, которая до мая создала разветвленную структуру и на местах. Менее активно, более даже под влиянием украинских событий, но естественно со своей спецификой, развивались белорусские организации. Летом 1917 г. УЦР пошла на принятие Универсалов, добившись официального признания Генерального секретариата. На этом фоне белорусские организации решительно выступают против бездействия БНК и в июле 1917 г. преобразовывают комитет в Центральную раду белорусских организаций.

Первыми активизировались на территории Беларуси украинские общественные организации, фронтовые рады и политические партии. Под влиянием украинских событий они занимались организацией украинцев, находившихся на территории белорусских губерний, распространяли информацию о ходе событий на Украине и пропагандировали идеи Украинской Центральной рады. О близости позиций белорусского и украинского национальных движений в это время свидетельствуют и взаимные поздравительные телеграммы, и активное обсуждение белорусского вопроса в украинской прессе, украинского вопроса в белорусской прессе, участие белорусских и украинских партий в едином блоке в ходе выборов в органы

городского самоуправления и подготовки к Учредительному собранию. Но прохождение в разной степени событий Октябрьской революции: поражение национального течения в Беларуси и фактический приход к власти Центральной рады в Украине, поддержали мнение в глазах украинских организаций на территории Беларуси о слабости белорусского движения.

Временное правительство и Совет рабочих и солдатских депутатов в свою очередь способствовали структурному оформлению национальных движений, ведя борьбу между собой за влияние над этой новой политической силой в стране. Это проявилось и в создании национального отдела при МВД, и проекта Соболевского, и созыва представителей национальных организаций, и совещания в Москве и Петрограде. Вслед за готовностью Временного правительства признать принцип национальной автономии, Совет рабочих и солдатских депутатов призывает к «самоопределению вплоть до отделения» чем как придает силы национальным движениям, так и активизирует решительность национальных структур УЦР, БНК и др. В борьбе за влияние над национальными структурами Временное правительство, которое на фоне признания автономии Польши и Финляндии, призывало остальных подождать до Всероссийского Учредительного собрания, проигрывает Совету рабочих и солдатских депутатов. Усиливает эти разъединительные процессы и позиция российских демократических партий, которые игнорируют мнение национальных организаций. Не встретив с их стороны поддержки на Московском совещании национальные организации попытались консолидироваться, проведя в сентябре 1917 г. съезд народов России в Киеве. На съезде народов в Киеве приняли решение о достижении национально-территориальной автономии посредством проведения краевых Учредительных собраний.

С июня 1917 г. в национальных регионах начала пропагандироваться и утверждаться идея проведения собственных Учредительных собраний (I Универсал УЦР), с целью выработки политической платформы по вступлению в российскую федерацию. Итогом этих стремлений во многом также стали Всебелорусский и Всеукраинский съезды в декабре 1917 г. (закончились, правда, с разным успехом: в Киеве победила УЦР, большевики уехали в Харьков; в Минске – победили большевики, а белорусские организации ушли в подполье).

В декабре 1917 г. УЦР попыталась создать и поддержать организацию белорусского войска на территории Украины. То, что в это время шел активно процесс организации и польских полков на территории Украины и присутствие в планах УЦР захватить Минск, для получения большой украинской армии свидетельствовали о важности и необходимости для Генерального секретариата УНР создания на северных рубежах надежного союзника. На организацию белорусского войска на территории Украины Генеральным секретариатом было выделено 11 000 руб. исполкому съезда белорусов Юго-Западного фронта. Но разгром Облискомзапом Великой центральной белорусской рады и отсутствие сил у белорусского движения охладили намерения украинской стороны в вопросе появления надежного союзника в борьбе с большевиками.

В это время происходит активизация украинских частей, которые начинают стихийно выделяться и двигаться на юг. В российско-украинском конфликте территории Белоруссии, где на Западном фронте находилось около 100 тыс. солдат-

украинцев, приобретают важное военно-стратегическое значение. На позицию этих солдат пытаются повлиять как СНК, так и УЦР. В ответ на обвинение СНК в контрреволюционности, Рада заявляет о начале братоубийственной войны, о невозможности, в связи с этим, обеспечения поставок продовольствия и призывает защитить украинский народ. Для борьбы с выделением украинских частей и их движением на юг СНК приказывает Облискомзапу создать заградительные пункты в Смоленске. В то же время Петлюра издает приказ о создании украинских комиссаров, которые должны действовать в интересах УЦР, а Порш – говорит на заседании Рады о том, что в случае захвата Минска Украина получит большую армию. Попыталась Украинская рада и непосредственно повлиять на позицию Облискомзапа. В состоявшемся телефонном разговоре Кедровского с Калмановичем и Вавером, на обвинения в насилии по отношению к украинцам они заявили, что поддерживают СНК и не признают УЦР.

В это время в Минске активизируют свою деятельность украинские организации, которые становятся на сторону УЦР в российско-украинском конфликте. Делегаты Всебелорусского съезда поддержали арестованных украинцев, призвав к их немедленному освобождению. Органы местного самоуправления, в условиях возможной потери единственного продуктового рынка, заявляют о том, что большевики не сумеют организовать поставки хлеба и обращаются к Раде с просьбой не прекращать поставок в белорусские губернии. В этих условиях Облискомзап был стеснен в средствах борьбы против своих противников, так как не был еще подписан мир с Германией и ее союзниками. Но как только в январе 1918 г. появилась, хотя и ошибочная информация о заключении мира, как сразу была запрещена деятельность всех органов самоуправления. В феврале ситуация изменилась. Облискомзап перебрался в Смоленск. Но и там выступает как основной оппонент УЦР и Белорусской рады, выступая с инициативой создания Западного областного советского центра.